

为生者权 为死者言

——记邯郸市公安司法鉴定医院副院长田瑞民

最美政法干警 (提名奖)



□ 本报记者 李建华

田瑞民是邯郸市公安司法鉴定医院副院长,平日里平易近人的样子很难让人和影视剧里冷峻的法医形象联系起来。从事现场勘查和尸检工作,会遇到各种恶劣的条件,冬天冻得手指伸不直,夏天晒得头发蒙。田瑞民说:“尸体在哪儿,我就在哪儿,山里、水里、矿井里,不管严寒或者酷暑,只要案件需要,必须无条件地上。”从警25年来,他用手术刀和体温计等还原一个个事实真相。

让死者“开口”,铁证下作案者无处遁形

2014年,临近春节,邱县发生了一起母子两人被杀的恶性案件。田瑞民一行连夜赶赴现场。面对杂乱的案发现场,田瑞民有条不紊地展开了现场勘查。在进行尸检时,他发现死者的门齿严重松动,出于职业习惯,他将牙齿按回原位,没想到有了意外收获,发现对应处口腔黏膜没有破损,牙齿脱落的力量方向是向口腔外侧,他当

即断定作案者被咬伤。经进一步检验,田瑞民在死者腹部发现血手印,提取后检验不是死者血迹,更进一步确定作案人在作案时已经受伤。

根据这一线索,民警确定了犯罪嫌疑人逃跑路线,很快将其抓获。经DNA比对,血手印和该犯罪嫌疑人的一致,案件办成了一起无可翻供的铁案。

田瑞民说,死者虽然不能开口讲话,但他们总会用身体和周围的环境给法医留下讯息,顺着他们给的讯息一步步找到线索,抓住凶手,这是对死者最好的告慰。

为生者释疑,用行动还原事实真相

2013年9月,肥乡辛安镇某村唐某在自己家的在建楼房后夹道内死亡。侦查人员经过勘查和调查后,分析是意外事故,但家属情绪激动,不能接受,多次到公安局上访,要求立案,查明真凶。田瑞民接到支援请求后两次率队到现场进行勘查,并做通家属思想工作,同意解剖检验。

当时天气还很热,面对一个高度腐败的尸体,田瑞民连续工作了近3个小时,汗水顺着面颊、脊背淌下来,打湿了口罩、上衣和裤子。面对这样的工作场面,家属感动了,说:“你们得出的结论一定是对的,我们信。”

通过详细的尸体检验,田瑞民还原了事发现场:晚上唐某看工地时,不小心从在建的楼梯坠落到楼后的夹道,头部着地,造成枕骨大孔处骨折,颅脑损伤。颅脑损伤的伤者大都有一个短暂的清醒期,可以短距离移动,造成现场两摊血迹,其损伤外轻内重的特点也符合高空坠伤特点。家属对最终的分析意见口服心服,疑问和猜测也都打消了。

“在案件侦破中充分发挥法医作用,能让犯罪分子接受法律的制裁,让家属疑点释然,我的内心就会充满成就感。”田瑞民认为这是法医最有魅力的地方。

练就火眼金睛,让造假者哑口无言

认真细致的工作作风,多年来积累的工作经验,让田瑞民在法医鉴定方面练就了一双火眼金睛。在法医损伤程度鉴定过程中,有一些人会弄虚作假,造作损伤。根据损伤的形态特征、部位等条件,田瑞民从法医专业的角度,总能准确

地识别造作伤,使造假者不能得逞,使案件得以公平、公正地处理,使无辜之人免受不白之冤。

磁县一起打架案件中,伤者小指三节指骨粉碎性骨折,来鉴定时,已经做完手术,原始损伤的形态特征已经消失。凭借职业的敏感,田瑞民感觉伤情有疑点,一次损伤三节指骨粉碎性骨折,在打斗过程中很难形成,通过询问案发经过,伤者的陈述虽然有破绽,但是缺少确凿的证据。他随后仔细查阅了伤者的病历,发现写有“在磁县人民医院检查后到某医院治疗”。他立即联系派出所民警到磁县人民医院调查,把没有骨折的原始片子拿到伤者面前时,造假者哑口无言。

邯郸市公安司法鉴定医院承担着全市的法医现场勘查、尸体检验任务,多时每年尸体检验达三四百个,少时也有上百多个,经常是从这个命案现场直接赶赴下一个现场。为了尽快给案件侦破提供依据,第一时间送检,在实验室加班到深夜,面对腐败的尸体一干就是几个小时,尸体的恶臭渗入衣服、头发中……这些都是田瑞民经常遇到的事情,但他从来不嫌臭,不嫌脏,不怕累。他认为,为生者权、为死者言,解读死亡密码、寻找证据、守护正义,是法医的神圣职责。



2月19日,元宵节,围场满族蒙古族自治县交警大队在全县范围内组织开展了集中夜查行动。民警在县城主干道、路口、餐饮娱乐场所集中的路段及国道主要交通路口、治超站设置查车点,严查交通违法行为。截至当晚21时,交警部门共出动警力130余人次,设置执勤查车点12处,多名酒后驾车的驾驶人被查处。

本报记者 薛树旺 摄

我省多部门联合整治废铅蓄电池污染

非法倾倒废铅蓄电池电解液等五类违法犯罪行为被列为打击重点

本报讯(记者 郑伟)日前,省土壤污染防治工作领导小组办公室印发通知提出,在全省范围内开展废铅蓄电池污染专项整治,重点打击五类违法犯罪行为,以防治废铅蓄电池在收集、贮存、运输和处置过程中的环境污染。

通知要求,全省生态环境、公安、商务、工信等部门要将废铅蓄电池收集处理行业纳入打击环境违法行为专项行动。今年4月底前,重点打击五类违法犯罪行为:蓄电使用单位、废旧机动车拆解行业等工业企业,将废铅蓄电池委托无经营资质的单位进行处置;有电池回收业务的蓄电经销单位、汽配服务企业、维修站点等,将废铅蓄电池委托无经营资质的单位进行处置;废铅蓄电池收集、处置

单位不符合相关产业政策要求,非法倾倒废铅蓄电池电解液;无经营资质资质的黑作坊、黑工厂非法收集、贮存、利用、处置废铅蓄电池;运输废铅蓄电池单位未持有交通运输部门颁发的危险货物道路运输许可证,或者用普通货车开展危险废物运输业务,运输过程中非法倾倒废铅蓄电池电解液。

通知提出,以各设区市为单位开展废铅蓄电池收集、转移备案制度试点工作。各市总收集能力不得低于产生量的1.5倍,原则上不允许跨所属设市区区域开展收集活动。收集试点单位向废铅蓄电池利用处置单位转移废铅蓄电池,要执行危险废物转移联单制度,严格遵守规定,使用具备相应资质的危险货物运输车辆。

万全法院

“三会合一”提士气鼓干劲

近日,张家口市万全区人民法院采取“三会合一”的形式,同时召开“审判质效提升年”活动进行总结会、深入推进“三深化、三提升”活动促进会和“执法办案规范提升年”动员部署大会,提士气鼓干劲。

党组成员、审委会专职委员郭建对2018年“审判质效提升年”活动进行总结,并提出要用过硬的审判质效、优秀的审判团队、长远的发展眼光抓好执法办案第一要务。党组成员、政治处负责人赵剑云对全省“三深化、三提

升”活动工作会议精神进行了学习传达,号召全院干警迅速收心、凝神聚力、奋发作为,力促新的一年各项工作开好局、起好步。

党组书记、院长王笑声就2019年开展“执法办案规范提升年”活动的具体内容作了动员,要求全院干警进一步转变司法作风,提高司法素质,切实提升群众对法院工作满意度,并以开展“大练兵、大比武、大提升”为载体强能力促提升。同时,王笑声要求相关部门细化方案、敢抓敢管、严抓落实。

孟庆山

三河交警强化交通疏导

确保雪天道路安全畅通

近日,三河市交警大队迅速动员部署,大队领导和民警一起巡逻值勤,强化交通疏导,确保雪天道路安全、畅通。

该大队在雪量覆盖大的路段和地点加大管理力度,对存在安全隐患和可能结冰的路段、桥梁,迅

速组织警力进行处理,切实落实安全防护措施;重点加强对主要路段及临县界的巡逻管理。对已经发生的交通事故,事故民警在确保安全的情况下快速出警、快速处置,把群众的生命财产损失降到最低。

李伊焱 李建伟

枣强民警冒雪彻夜蹲守逮逃犯

近日,枣强县公安局新屯派出所民警果断出击,将网上在逃人员张某一举抓获。

据了解,女子张某某伙同金某、李某(二人均已落网)组织多人进行网络赌博,从中非法牟利。案发

后,张某某畏罪潜逃,被枣强警方上网追逃。新屯派出所指导员顾方旗与民警放弃春节休息,深入开展工作,发现了张某某在枣强的藏身地点。经过彻夜冒雪蹲守,民警于2月14日6时许将张某某抓获。

牛敏

井陘:警民联欢闹元宵



本报讯(记者 鲍娜军 通讯员 许静 李忠勇)“不论风霜雨雪,你们都默默无闻地坚守在道路一线,为群众守护平安,你们是最可爱的人。万家团圆的日子里,我们要用歌舞表演向你们致敬!”2月19日,元宵节,井陘县公安局交警大队驻地——岩峰村的文艺表演队,冒着严寒来到警营,为民警送上一场精彩的民间艺术表演,与民警共庆元宵佳节。

多年来,该交警大队与驻地岩峰村积极开展警民共建,共谋发展,建立了亲密和谐的警民关系。每年春节至元宵期间,村里的文艺表演队都来警营演出,慰问民警。

当日一大早,交警大队院内锣鼓喧天,舞袖绚丽,文艺表演队为民警表演了扇子舞、井陘拉花、社火、武术等精彩的民间艺术节目。民警们纷纷表示:要进一步加强警民共建,发动和依靠人民群众,共同加强交通管理,为消除道路隐患、确保出行畅通安全贡献力量。

霸州交警

夯实措施 应对节后返程高峰

近日,霸州市交警大队认真分析辖区内人流和客运车辆的情况,积极采取有力措施,全力打好春运返程高峰攻坚战。

该大队切实加强巡逻管控,并充分利用春运服务站、检查点、巡逻车,加大对违法车辆的查纠力度;采取定点查与流动查、白天查与夜间查相结合的办法,充分利用雷达测速仪等科技设备,加大对严重违法行为的查处力度;在人流聚集地区开展针对性的交通安全宣传教育活动。

张悦

夜晚醉酒男子 昏迷横卧马路

张家口交警支队宣化一大队辅警及时救助

近日,张家口市交警支队宣化一大队辅警李玉鹏、宋军在夜间巡逻时路遇一昏迷男子,随即进行紧急救援,使该男子避免了被夜间车辆碾压致死的危险。

当晚11时许,李玉鹏、宋军开警车行至黄鹤楼以东路段时,发现一名40岁左右的男子躺在路上昏迷不醒,左眼角被磕破,地上流有血迹。李玉鹏和宋军蹲守在男子身边半小时后,男子才苏醒过来。经联系,该男子的亲属10分钟后赶来,激动地说:“这天寒地冻的醉倒在路上,多亏你们及时救助,否则还不知道会发生什么呢!”

李爱萍

男子酒后谎报警情被拘留

本报讯(俊杰 志明)众所周知,110报警电话只有在遇到紧急情况需要帮助时才可以拨打,可最近滦州市一男子酒后竟多次谎报警情,其行为不仅严重浪费了警力,还把自己送进了拘留所。

日前,滦州市公安局接连两次接到油榨镇某村村民石某报警称:油榨镇石梯子村一超

市发生了火灾。接到报警后,油榨派出所民警迅速赶往了现场,到场后发现该超市并未发生火灾。当晚,石某又数次拨打119火警电话谎报这一警情,致使滦州市消防大队出动两辆消防车、12名消防队员第一时间赶到了现场。经过民警和消防员的反复确认,确定石某所报警情为虚假警情。案发后,石某

害怕被警方处理,逃离在外。2月12日,迫于警方压力,石某来到油榨派出所接受警方调查。经询问,石某对在喝酒后谎报虚报警情的违法事实供认不讳。

由于石某虚构事实谎报警情的行为严重扰乱了公共秩序,目前,违法人石某被警方处以行政拘留8日、罚款200元的处罚。

扫黑除恶在行动

赞皇法院公开宣判一起恶势力犯罪集团案

16名被告人为非作恶欺压百姓分获有期徒刑

本报讯(记者 张哲 通讯员 齐丹)2月14日上午,赞皇县人民法院依法公开开庭审理张占某等16名被告人恶势力犯罪集团案。

该案由赞皇法院院长王伟担任审判长,庭审历时10个小时。庭审过程中,控辩双方围绕犯罪事实、量刑事实进行了充分的质证、辩论,充分保障了各被告人及其辩护人的合法权益,该案当庭宣判。

经审理查明,2013年以

来,该恶势力犯罪集团以被告人张占某、刘庆某为首要分子,被告人胡少某、焦文某、王胜某、邱东某、杜兆某等为主要成员,通过暴力、威胁、滋扰等手段,逞强耍横,聚众造势,为讨要债务持凶器随意殴打他人,非法限制他人人身自由,为非作恶,欺压百姓,多次有组织地实施寻衅滋事、非法侵入住宅、非法拘禁等违法犯罪活动,严重侵犯了他人的合法权益,严重干扰了人民群众的生产生

活,严重破坏了经济社会秩序,造成恶劣社会影响。

被告人张占某等人上述犯罪事实清楚,证据确实充分,公诉机关指控相关罪名成立。经审判委员会讨论决定,依法对张占某等16名被告人分别判处有期徒刑十年至七个月不等有期徒刑。

赞皇县委政法委、县人大常委会部分领导及十余名人大代表、政协委员以及部分被害人、被告人家属旁听了本案的审理。